

2025 年國家憲法日座談會
中央人民政府駐香港特別行政區
聯絡辦公室副主任劉光源先生致辭
2025 年 12 月 4 日

尊敬的李家超行政長官，各位嘉賓、各位朋友：

大家上午好！今天是第十二個國家憲法日，也是特區第 9 年連續舉辦國家憲法日座談會。前不久召開的中共二十屆四中全會，對未來一個時期國家經濟社會發展作出了頂層設計和戰略擘畫，全會《建議》就“促進香港、澳門長期繁榮穩定”作出專門部署，特別強調要“提升港澳依法治理效能”。今天的座談會圍繞“憲法與中華民族偉大復興”展開研討，正逢其時，很有意義。借此機會，我與大家分享三點看法。

第一，憲法為實現中華民族偉大復興提供了法治保障。近代以來，中華民族遭受了前所未有的劫難，實現民族復興成為中華兒女不懈追求的夙願。憲法序言明確提出，“把我國建設成為富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興”，這是全國人民共同意志的深刻體現。作為國家根本法，憲法確立了中國共產黨的領導地位，確立了人民當家作主的地位，確立了國家的根本制度、基本經濟制度、政治制度等，這些為強國建設、民族復興偉業提供了堅實制度保障。在憲法保駕護

航下，今天的中國已經成為世界發展最穩定、最可靠、最積極的力量，實現中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程。我們堅信，新征程上，憲法的法治保障作用將持續彰顯，“復興號”巨輪一定能繼續乘風破浪、揚帆遠航。

第二，憲法為香港融入民族復興壯闊征程奠定了法律基礎。香港回歸祖國，洗刷了民族百年恥辱，完成了實現祖國完全統一的重要一步，是彪炳中華民族史冊的千秋功業。憲法就“國家在必要時得設立特別行政區”作出明確規定，香港得以重新納入國家治理體系。回歸後，香港“一國兩制”實踐取得舉世公認的成功。特別是面對 2019 年“修例風波”外部勢力和反中亂港分子搞“顏色革命”的圖謀，中央果斷出手、特區積極作為、各界齊心支持，以憲法和基本法為基礎的特區憲制秩序得到有力維護，香港實現由亂到治的重大轉折，健步邁向由治及興新階段。我們堅信，在特區憲制秩序的規範引領下，香港“一國兩制”實踐必能始終沿著正確方向前行，香港同祖國共同發展、聚力前行的道路一定會越走越寬廣。

第三，憲法為香港在民族復興偉業中發揮所長賦予了制度優勢。憲法和基本法的一系列規定，確保了回歸後香港繼續保持普通法制度、單獨關稅區和自由港地位等，確保了香港能夠融入國家發展大局、在民族復興進程中發揮獨特優勢和作用。以此為基礎，近年來，香港傳統優勢不斷鞏固，新的優勢加速形成，持

續圍繞國家所需、貢獻自身所長，譜寫出了“香港好、國家好，國家好、香港更好”的精彩篇章。現在，二十屆四中全會明確了香港未來一個時期的發展定位和發展重點，為香港經濟社會高品質發展指明了前進方向。我們堅信，學習理解和貫徹落實好全會精神，進一步發揮“背靠祖國、聯通世界”的獨特優勢，堅定融入和服務國家發展大局，香港一定能實現更好發展，一定能為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

各位嘉賓，各位朋友！

11月26日，新界大埔宏福苑發生火災，造成重大人員傷亡。中央高度重視、殷切關懷，李家超行政長官和特區政府有力有效應對處置。面對這場突如其來的災難，從政府到民間，從香港到內地，迅速彙聚起守望相助、共渡時艱的磅礴力量。但就在這危難時刻，反中亂港分子和別有用心者編織謊言、顛倒是非、煽動對立，企圖“以災亂港”，這樣的險惡用心和卑劣行徑，必受社會公義的嚴厲譴責，必受法律的堅決懲處！

前天，李家超行政長官已宣佈，原定在12月7日舉行的立法會選舉將如期舉行，強調這是對憲制秩序和法治精神的遵守和尊重，是對維護社會穩定和災後重建工作的有力支撐，也是對香港未來最負責任的態度。相信在各方共同努力下，香港一定能把救災和選舉兩件大事都辦好，一定能在悲痛之中凝聚起眾志成城、勇毅前行的力量！

謝謝大家。